



Nuestro glorioso Ejército ocupó ayer la villa asturiana de Llanes

Comunicados oficiales

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 4 de septiembre de 1937.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias.—Algunos tirroteos en el sector de Oviedo.
Frente de León.—Se han ocupado importantes posiciones en Posada de Valdeón, el pueblo de Cordiñanes y otras posiciones al Oeste sobre el valle de Cain.
Frente de Santander.—Han continuado hoy su avance nuestras columnas, sin que, hasta ahora, haya noticias de la línea que han alcanzado, sabiéndose únicamente que una de ellas ha ocupado el campo de aviación de Llanes y que sigue avanzando.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Aragón.—Se han avanzado las líneas de posiciones que se ocuparon ayer en el sector de Zuera, al Sur del Ebro. Nuestras columnas han seguido avanzando lentamente, desalojando al enemigo de las sucesivas posiciones y causando el elevado número de bajas. En el sector de Belchite siguen rechazándose los ataques del enemigo, que sufre grandes pérdidas.
En los demás sectores, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

El enemigo, castigadísimo en sus ataques de los días anteriores a nuestras posiciones, se ha limitado hoy a tirotear a distancia y a cañonear en algunos sectores.

Salamanca 4 de septiembre 1937.—Segundo Año Trifunial.—De orden de S. E. el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Boletín de información con noticias llegadas a este Cuartel general hasta las veinte horas del día 5.

EJERCITO DEL NORTE

Frente de Asturias.—En el sector oriental fué ayer derrotado el enemigo en Torrelano, castigándose duramente y obligándosele a retirarse, tan precipitadamente, que abandonó en el campo de la acción muchos muertos y heridos que fueron recogidos por nuestras tropas. Se ocuparon todos los pueblos próximos a la costa hasta la línea La Portella-La Gaijueira y el aeródromo de Llanes.
Hoy ha proseguido nuestro avance hacia el Oeste. Se ha ocupado Llanes.

¡¡Labrador!!

Si la penuria o la necesidad te obliga no vendas tu trigo. Dale en prenda. Y si alguno pretende engañarte o despojarte de lo tuyo, denuncia para que sea tratado como traidor al movimiento. Franco, Caudillo de la F. E. T., defenderá siempre tus derechos.
¡Arriba el campo! ¡Arriba España!

¿ESCUELA ÚNICA BLANCA?

Entre hitos de victoria por el nuevo amanecer de España, comencemos a borrar en reuniones y conferencias algunos conceptos sobre enseñanza, no con toda la libertad y justicia que reclama la cuestión, tal vez más capital del futuro Estado.
Estimamos el asunto de importancia no precisamente en el campo de la pedagogía—que indiscutiblemente es transcendental—sino en el aspecto jurídico: piedra de escándalo y tropiezo de almas ingenuamente fopas.

Los derechos legítimos que el Estado pueda tener en la enseñanza no se los podemos conceder o negar, ampliar o restringir, por la tendencia que pueda manifestar en su ideología en su marcha rectora de la nación. Si le quitamos «derechos verdaderos» por ser laico, ni se los concedemos por ser católico. Ni le reconocemos facultades por ser izquierdista ni se ampliamos por seguir las rutas luteranas del catolicismo.

Los derechos legítimos que el Estado pueda tener, los tendrá por «creación natural» dentro de las creaciones de Dios, o de las instituciones que los hombres—por una necesidad de su ser social—excoigan y construyen.
Los derechos legítimos que el Estado pueda invocar en el terreno de la

enseñanza y educación de los ciudadanos, tienen que dimanar de su naturaleza y de sus fines. Y éstos no son otros que «declarar y hacer respetar los derechos legítimos y fomentar la prosperidad y el bienestar público». Y aquí se abre una hendidura finísima pero profunda.
Porque en el ámbito de esos derechos legítimos—que debe declarar y defender—tropieza el Estado, consciente de su misión con el derecho inalienable de los padres de familia que «deben, ellos», por ley de naturaleza y por disposición del artículo 155 del Código civil, «educar» o dirigir la educación y enseñanza de sus hijos; y con el sacrosanto derecho de la Iglesia—sujeto perfecto de derechos también inalienables—que por su maternidad espiritual debe asimismo controlar la formación moral y religiosa de los fieles católicos.

Fácilmente sucede que por una buena voluntad muy plausible, más cafedada por el fuego de un entendimiento poco ilustrado en estos asuntos, se hacen concesiones, se habla en términos de monopolios que el Estado puede arrogarse, sobre todo cuando el Estado o sus organismos docentes son católicos y porque han encendido una brillante luz de ortodoxia para el porvenir. Simpatía laudable; largueza magnífica; pero injusta e inadmisible. Fácilmente se con-

funde en este asunto reglamentación con monopolio, dirección e impulso con agrarriamiento y tiranía.

—(0)—

«El monopolio» de enseñanza quiere decir poner en manos y a merced del Estado todos los centros docentes con sus profesores, planes, métodos, tendencias... y sin que los ciudadanos tengan opción de utilizar otras escuelas...

Al monopolio puede llegarse o prohibiendo toda otra enseñanza que no sea la oficial, o también de una manera solapada y por medios indirectos exigiendo condiciones abusivas para la apertura o funcionamiento de las escuelas... excluyendo determinadas clases de la sociedad de la función docente, imponiendo injustamente diversos criterios y pruebas para la validez de los estudios según se hayan hecho en unos u otros centros, favoreciendo a los oficiales y persiguiendo a los que no lo sean.

Del monopolio decimos sencillamente que es «injusto» y que ningún Estado, si no es abusando de su situación privilegiada y de su fuerza, se lo puede arrogar. Ninguno, tanto si es confesional como si no lo es, y aunque sea ateo. Porque tropieza siempre con una barrera que ha de violentar y que siempre reclamará su puesto; el derecho anterior y superior de los padres de familia.

Y el Estado que incorpore a su movimiento «el sentido católico», me nos todavía. Porque reforzando la voz del propio ser humano—familiar, resaca a sus oídos otra voz transparente y con fuerza de apremio: «Es injusto e ilícito todo monopolio educativo y escolar», ya porque «fuerce física o moralmente a la familia a acudir a escuelas del Estado contra los deberes de la conciencia cristiana», ya también simplemente, porque «vaya contra sus legítimas preferencias de centros, maestros, métodos...

—(0)—

Si alguno piensa que es necesario el monopolio estatal para crear el espíritu nacional fuerte, para crear buenos ciudadanos y patriotas, se equivoca. Tal pensamiento es abusivo. Basta, para conseguir esos fines, que el Estado «reglamente»—cae dentro de la esfera de sus facultades—, la enseñanza nacional, a fin de que se desenvuelva ordenadamente y garezá garantías de seriedad y progreso. Basta que vigile y urja la estricta observancia en todos los centros docentes, de las reglas de la moral, de la higiene y orden público... Basta que apremie en la educación «física»—que los mismos padres deben procurar—, que el Estado «reglamente»—a dar una enseñanza positivamente «patriótica».

Ni se diga que el Estado es católico, que sus tendencias y orientaciones en materia de enseñanza son netamente católicas, y que por lo tanto puede asumir todos los resortes de la formación de la juventud sin recelos de nadie. No es cuestión de religión.

La buena voluntad no puede engañar. Una orientación católica en la Dirección Nacional de la Enseñanza y educación, y consecuentemente «buena falta» nos hace que el Estado cumpliendo su obligación estricta, se preocupe, como antes no se había preocupado, de que la enseñanza sea moral y religiosa en toda la nación; la impondrá con todo el peso de su autoridad en los centros oficiales y a los maestros que él mantiene.
Mas nunca puede ni debe pretender llegar a la constitución de la «escuela única blanca». Desatino más que acierto.

«La escuela única» de ningún modo. Aunque sea blanca o azul. Una escuela blanca «única» da, cuando menos se piensa, a la vista de todos o solapadamente, media vuelta y nos encontramos repentinamente con la escuela única laica.

Y aunque no sea así. Aunque permanezca católica. Por el mero hecho de ser única lleva en su frente el estigma de reprobada por la conciencia familiar y pública. En eso no es católica.

—(0)—

Resumiendo: «Reglamentación escolar eficaz», pero no rígida, si «Reglamentación equivalente a monopolio», de ninguna manera. «Monopolio», nunca.

El católico no puede admitirlo. «Es injusto e ilícito todo monopolio educativo o escolar».

En un Estado que clama por el restablecimiento de la «justicia», el monopolio docente no puede nombrarse siquiera.

Justicia es dar a cada cual lo suyo. Pues bien; la Iglesia tiene su derecho; los padres de familia tienen los suyos también. Ni la Iglesia ni los padres pueden renunciar a sus derechos estrictos, que son obligaciones primordiales, en la enseñanza y educación de la juventud.

A cada cual lo suyo. Lo que se arroba es violento.
Y no hay cosa violenta que dure y aguante.

TEODORO TONI.

Lector asiduo de la Prensa no la destruyas una vez leída, la Patria te lo reclama.

Los dinamiteros

Por Sol Mayor

Llevar una aureola de espanto, de ferocidad, de barbarie satánica. Son hijos del infierno.

En uno de los primeros días del movimiento (que ya ha salvado a España), recuerdo, que los obreros de Madrid (sin duda reconociendo su inferioridad criminal al lado de estos mineros asturianos), anunciaron con júbilo apoteósico, que por la tarde llegarían de Oviedo varias brigadas de mineros. Lo decían con los ojos brillantes—brillo de odio y de sangre—seguros ya de un triunfo que hasta entonces creyeron dudoso.

Los dinamiteros (todo Madrid a recibirlos en manifestación entusiástica) ¡Ya estamos salvados! ¡Contra ellos no hay quien pueda!...

Los periódicos dieron la noticia en primera plana, junto con líricas ovaciones al «octubre glorioso».

«La Voz» llegó a decir que Madrid descansaba tranquilo sabiendo que estos nombres de Asturias estaban vigiados siempre para apastar como a un reptil cualquier intento de la «bestia fascista y reaccionaria». ¡Buenos guardiános nos traía el gobierno de la República para nuestra seguridad personal!

Los acreados de González Peña han sido y son en esta guerra, la nota más siniestra. La función no es otra que la de desahocar España. A todos los frentes, ya el minero de Asturias con su honda y su cartucho para volar pueblos y ciudades, cuando sobreviene la huida.

Muros góticos y piedras bizantinas, caen al paso de su barbarie. Todo lo secular conservado por el respeto de los siglos, cruje en su infernal gritería de protesta convirtiéndose en polvo.

Estos son los mineros. ¡Sangre, fuego, ruinas!...

Practicando las doctrinas de Durutti, empezaron por destruir su propia casa. Oviedo, sobre cuyos escombros gloriosos late viril y hermoso el corazón de los soldados de España fué destruido poco a poco, en lenta agonía de refinada crueldad, por las fuerzas mineras. Se equivocaron. Lograban calcinar sus edificios, destruir la silueta pictórica de magnificencia de su histórica Catedral, pero jamás los pechos valientes de los Ejércitos de Aragua—previsión y cerebro—más fuertes hoy que nunca—sabedores de la grandiosidad de su epopeya.

Fracasados de Asturias agostaron las tierras de Vizcaya, Guernica, Eibar, Durango... Pruebas irrefutables ante el mundo civilizado de su brutal anhelo de exterminio. Van recorriendo la ruta trágica de sus fracasos. El noble lema de «vencer o morir» que aun practicado por nuestros propios adversarios sería digno de respeto, lo han sustituido por el de la «destrucción y la huida». Consigna envilecida y comarde que por sí solo les caracteriza como lo son: hez de la humanidad. Esta táctica roja de la destrucción antes de abandonar pueblos y capitales, es nueva en el historial de las guerras. Demuestra además una impotencia vergonzosa.

Contemplando los puentes de la ciudad bilbaína, deshechos en su totalidad, me decía un vasco muy español con sinceras palabras de indignación: «Si al destruir estos puentes se hubiesen defendido al otro lado de la ría, todavía podría justificarse la bárbara hazaña. Pero explotaron para huir precipitadamente por la carretera de Santander, sin ofrecer la menor resistencia, demuestra un instinto tan ruin que no hay palabras para calificarlos». Así es en efecto. Los mineros son tercos. Poseen la ferocidad de la ignorancia. Luchan como carneros; a cabezazos; que es como luchan los no capacitados para pensar. Y cuando la superioridad de la técnica, que es precisión y estudio, les envuelve en sus redes, surge la dinamita, consuelo único a su sádico impenitente.

La labor extraordinaria del Ejército español en la guerra actual, no queda solamente en la acción de las armas. La táctica destructora del enemigo, inuto con sus venganzas de última hora en personas y hogares indefensos, llevan el horizonte bélico de tan grandes dificultades, que parece

imposible que se llegue a vencerlas. Porque no es solamente la conquista de tal o cual población. Es ocuparla sin destruirla e impedir que el enemigo la destruya en su huida.

El Generalísimo señaló zonas neutrales para refugio de los no combatientes y en esas zonas los rojos colocan cañones anti-aéreos y depósitos de municiones, con lo cual la zona neutral deja de serlo para convertirse en fortaleza. Si una granada de nuestra Artillería cae sobre esos depósitos o destruye un cañón de los allí emplazados, se produce la indignación y el populacho desbordado entra en checas y cárceles asesinando a los presos fascistas.

Los periódicos han dado la noticia de que al ocupar nuestras tropas el pueblo de Comillas, después de su triunfal conquista de Santander, encontraron arrasada la biblioteca del Seminario y Universidad Pontificia, al igual que su material pedagógico. Ni que decir tiene que la representación de la cuenca minera asturiana, acampó en aquellos pintorescos lugares tantas veces cantados por Pereda. Este es el fruto.

Información procedente de París

Veinte años de experiencia bolchevique

Bajo este título, la «Gazette de L'année» del día 25 del mes de agosto dio cuenta de la exposición documental organizada en Ginebra por la Entente Internacional Anticomunista que dirige el Consejo nacional Theodore Aubert. Dicha exposición contiene una sección dedicada especialmente a la acción agitadora de Rusia en España.

Desde la desaparición de la monarquía en 1931, dice el comenarista de la exposición, la propaganda comunista se desenvolvió con violencia en España. Llamadas a la revolución, huelgas, atentados, incendios, asesinatos, se multiplicaron con tanta más violencia y duración que la República naciente reconoce seguidamente a los Soviets y les tachó así la penetración en la península.

«Exploitando cínicamente las rencillas religiosas y los recuerdos ingratos del antiguo régimen, el comunismo destaca a sus emisarios a las poblaciones, donde no tardan en llevar a cabo su habitual cometido. Los documentos recogidos sobre el terreno desvanecen toda duda sobre el particular. Folletos y proclamas, ilustraciones y caricaturas, distribuidos y comentados por los propagandistas de la revolución proletaria, no dejan de conseguir el efecto propuesto. En octubre de 1934, Oviedo en llamas anuncia los nuevos tiempos: destrucción de Iglesias, matanza de sacerdotes, pillajes y fusilamientos, ne aquí los presagios de pacificación que el nuevo régimen ofrece a España. El reino del Frente Popular, hasta el 16 de julio de 1936, se caracteriza por un conjunto de atentados terroristas cuyo eco nos aportan las estadísticas. El asesinato de Calvo Sotelo, jefe de Renovación Española, legítima definitivamente el movimiento nacional, del que Franco toma la dirección.

«La historia de este período decisivo pasa así bajo los ojos del público, representado por textos y fotografías de interés innegable, de evidencia indiscutible. Allí encontramos a confesión oficial, la prueba irrefutable de que de que la Unión Soviética ha fomentado y sostenido la rebelión armada, que protege y estimula en todas las formas posibles la revolución española y que ha colocado a los nacionales ante un dilema concreto: o abandonar a España al régimen espantoso de la Rusia soviética, según la previsión de Lenin, o bien recurrir a la reacción violenta e incluso a la guerra civil para liberar a su país de las garras del comunismo.»

En una reciente crónica de Spectator y retirándose a estos desalmados que todo lo destruyen, decía el notable escritor de guerra: «Allí vivían, o mejor dicho, se revolcaban». Conceptoafortunado que retrataba con absoluta exactitud la psicología de estas gentes. Porque su vida es revolcarse al igual que las caballerías cuando se ven libres de las agobiantes monturas. Las monturas de los mineros eran las páginas del Código penal, y los tricornos de la Guardia civil, símbolo de las causas justas; todo aquello que impedía a sus instintos bajunos y sócacos del vivir revolcándose».

Ya el Ejército español se dirige con paso firme y victorioso a la madriquera nunca bastante maldecida de los dinamiteros de Asturias. Allí caerán todos en espantosa erupción de tritita lanzada con exactitud matemática por la aviación nacional, duena absoluta del espacio.

Será la voz del Alma de todo lo por ellos calcinado que desde la tumba inmortal de sus escombros se revelará contra los destructores de la civilización y la cultura.

Asturias, la mártir, sonreirá feliz y tranquila y España entera al verse libre de los dinamiteros habrá colocado la primera piedra de su reconstrucción imperial.

Franco quiere una nación fuerte y libre, basada en la dignidad humana, en la integridad del hombre y en su libertad, como valores eternos e inalienables.

EL ÚNICO MEDIO DE HALLAR COMIDA EN BARCELONA

En la sección de sucesos diversos de «El Diavino» de Barcelona, hallamos la siguiente nota:

«En una caja de pescado de la calle del Carmen, fué descubierto Emilio Fontanet Ordoñez, que los restos de guardia de S-gurruad, sin pertenecer a dicho Cuerpo.

«Inmóvil» manifestó que en vista de la escasez de comida y de las dificultades para obtenerla, pensó disrazarse para poder conseguirla...»

La nota si no fuera trágica, resultaría de una comedia extraordinaria. En la España roja para poder comer hay que disrazarse de guardia.

SOLIDARIDAD COMUNISTA

El gesto resumen de la depravación capitalista consistía en quemar billetes de Banco. Era éste un gesto muy típico de siglo, que creíamos ya deserrado de las cosmuras. Ahora lo han renovado los comunistas españoles. Un grupo de ellos situado en la trinchera peigrosa de un café de la aristocrática playa de Biarritz, se dedicó anoche al deporte de quemar billetes de 100 y de 1.000 francos. «El Figaro» del cual recogemos la información, añade que la operación de quema fue acompañada de injurias contra Francia y contra los franceses. Todo ello ocurría mientras existían en Francia miles de refugiados rojos fallos de todos los medios de subsistencia.

LA VERDADERA VOCACION DE LOS MILICIANOS ROJOS

Los corresponsales de la prensa francesa residentes en Bayona, informan que el comandante Jean Renaud, actualmente en huida en dicha ciudad, había dejado su automóvil cerca de la «Porte d'Espagne». Algunos milicianos marxistas aprovecharon la ocasión para meter mano en el vehículo y robar dos maletas que se encontraban en su interior.

Nuestras tropas ocuparon ayer Llanes, y avanzaron 10 kilómetros más

Dejó anteyer sábado a nuestras tropas en el aeródromo de Llanes, y ayer mañana domingo he venido a juntarme con ellas para acompañarlas en la entrada triunfal en la ciudad asturiana de Llanes, que marca el primer jalón maravilloso de la reconquista de este macizo montañoso, donde los marxistas plantaron la bandera revolucionaria de la más torpe violencia a la exaltación.

Parte de nuestras fuerzas, que desde muy temprano se encontraban en el aeródromo de Llanes, a cinco kilómetros de la ciudad, hicieron su entrada en ésta, después que otras fuerzas ocuparon todas las alturas próximas y rebasaron el pueblo hasta una distancia en kilómetros suficientes para alejar al enemigo, que huyó vergonzosamente.

Entonces nuestros pilotos iniciaron incursiones sobre los matorrales, en donde todavía los marxistas hacían acto de presencia, y con fuego raso de ametralladora les hicieron desalojar por completo sus posiciones.

Nuestras tropas izaron nuestra santa enseña en los edificios públicos, que tiene aire señorial y aspecto próspero, como si los asturianos enriquecidos en América a fuerza de trabajo, hubieran querido volcar aquí sus fortunas para demostrar el apego a esta tierra asturiana, que tan mal pago dió a la vieja Patria, traicionándola con las reiteradas revoluciones del año 34 y del año 36, que quedarán como la más denigrante página de nuestra Historia.

No se crea que para llegar a Llanes nuestras tropas han tenido fácil el camino. Desde Unquera a aquí, los rojos no solamente han volado todos los puentes, sino que han hecho saltar la carretera en varios sitios, y nosotros, en pos de los camiones y de la impedimenta y de los soldados, hemos transitado por un camino que se puede decir inventado por los zapadores, para dar paso a este ejército, que no halla jamás obstáculo alguno, y a pesar de todo, el puente de Furdá, a seis kilómetros de Llanes, ha sido barrera que parecía infranqueable, porque está saltado de tal modo, que las cortaduras parecían invencibles. Pues bien; a pesar de ello, los soldados han forjado un camino que se podrá pensar es peilgroso, pero que es lo cierto que lo cruzan camiones y coches, y por el que nosotros hemos transitado hacia Llanes.

La entrada en el pueblo tiene una nueva emoción. Aquí no hay apenas vitores, ni banderas, porque faltan los hombres que podrían gritar a los que anoche mismo en un nuevo alarde de su monstruosidad perversa, se llevaron camino de Gijón.

Fué la de ayer una noche de aquilarse. Los rojos se llevaron a los presos de la cárcel, que en ella gemían hace mucho tiempo y a aquellos desventurados que se habían traído de Santona, antes de que se cerrara nuestra bolsa de Santander. Pero aún querían más. También se llevaron a unas pobres mujeres, por ser solo hecho de ser creyentes, en número de 28 o 30, que estaban prisioneras en la Iglesia desde hacía muchos meses. Después intentaron

una voladura en las proximidades de Llanes; pero estas voladuras no han frustrado porque al amanecer, nuestras tropas han dado el asalto a la ciudad y han puesto en fuga el último reducto de la resistencia roja en Llanes.

Por las calles todo son mujeres enlutadas y llorosas y a pesar de todo extienden al brazo en saludo noble a las tropas, pidiendo, eso sí, justicia y venganza para los asesinos y traidores que sin excepción se llevan a sus padres, hijos, hermanos y deudos.

El aspecto de Llanes, en general, es bastante bueno. Apenas si ha sufrido daños, y las casas, todas, en buen estado. Los grandes edificios, el Casino, el Banco Herrero, se conservan perfectamente y han sido convertidos ayer por la tarde en centros oficiales, puestos al servicio de la España liberadora, que sin perder un minuto ha continuado su avance hacia el corazón de Asturias y está a 10 kilómetros más allá de Llanes, empujando siempre a las hordas, que huyen camino de Ribadesella, volándolo todo, saltándolo todo. En vísperas de la total derrota, sólo aspiran a destruir España; seguros de que nosotros tendremos también la decisión de hacer justicia y destruirlos a ellos mismos.

SPECTATOR.



Las misas que se celebren mañana, día 7, en el Oratorio del Hospital Provincial a las seis y media; en las Religiosas Siervas de Jesús a las siete; en los PP. Jesuitas (altar de la Sagrada Familia), a las siete y media; en los PP. Carmelitas (altar mayor), a las ocho; en las Madres Carmelitas, a las ocho; en San Lorenzo (altar mayor), a las ocho y media; en las Religiosas Reparadoras, a las nueve y media y las que se celebren el día siguiente en los RR. Remedios a las nueve y media y media y en Montorio (Burgos), serán aplicadas en sufragio del alma de la

LA SEÑORITA

MARIA DEL CARMEN DE LA SERNA ORTEGA

que descansó en el Señor el sábado 7 de septiembre de 1935 (R. I. P.)

SUS HERMANOS Y FAMILIA Ruego a sus amistades la encomienden a Dios. Burgos 6 Septiembre 1937

¡¡Campesino!!

Tú que has esperado año tras año sin conseguir tu redención, guarda tu trigo tan sólo tres meses y te convencerás que gracias al Caudillo y la F. E. T., tu trigo será este año oro de ley. ¡Arriba el campo! ¡Arriba España!

Las medidas que toman en Francia contra los representantes de Franco

Máximo Real del Sarte ha manifestado a Acción Francesa el siguiente telegrama:

Biarritz 1.º septiembre.—Nuevas amenazas han sido hechas al conde de los Andes y a la organización diplomática del general Franco en Biarritz. Los dichos representantes han recibido una notificación, en virtud de la cual, en el término de cinco días, han de escoger entre la expulsión, o la residencia más allá de la Loire. Ante parecido proceder, ayer tarde, los miembros de la Cámara de Comercio Francesa de San Sebastián así como los de la de Bilbao han sido rogados de ir a instalarse en el término de cinco días al Sur del Guadiana. La misma notificación ha sido hecha al cónsul general de Francia en San Sebastián. Y será hecha sucesivamente a todos los cónsules de Francia residentes en la España nacional, a los ingenieros franceses de Peñarroya, de Saint-Gobain, etc.

Es escandaloso de pensar que el gobierno popular olvida a tal extremo los intereses franceses para satisfacer los odios personales de algunos de sus lacayos, hasta tal punto que va a privarse de las posibilidades de cambio de prisioneros y pone en peligro a mujeres y niños.

Además de la falta política hay una falta social y un error comercial en provecho de los intereses

de otros países y todo bajo el color de antifascismo. ¿Podemos extrañarnos de que con tales gestiones no se lleve el país a su ruina??

El subsidio Pro-Combatiente

Es un acto de guerra: Combate el hambre y la miseria en el hogar del que lucha por España.

¡Español! Si lo eres con honra colabora en el subsidio.

(Propaganda del Estado)

Fernández Villa Hermanos BANQUEROS Casa fundada en 1874

BANCA — BOLSA — CAMBIO Compra de oro — Pago de cupones CAJA DE AHORROS

¡BA USTED SIEMPRE El Castellano

Del frente de Asturias

No puedo contener la indignación al comenzar esta crónica. Acabo de venir de Potes, anteyer ocupado por nuestras tropas y hoy visitado por mí. Jamás he presenciado un cuadro igual.

Ni Amorobieta, ni Guernica, ni Caldas de Besaya son comparables con los sucesos de barbarie cometidos en Potes. El pueblo es un montón de escombros donde aún humean los restos de los edificios incendiados sin ninguna excepción.

Aún se ven, en el lugar donde se verificaban las barbaras ejecuciones, los chorros de sangre ennegrecida de los desgraciados presos, personas que no habían cometido más crimen que no ser marxistas, y que fueron asesinados en masa antes de huir los asturianos, sin piedad de ningún género.

Son muchas las personas que en Potes han perdido el juicio, a causa del terror de los últimos días. No se dará en el mundo un mayor ejemplo de barbarie y de ausencia del más ínfimo sentido humanitario que este de Potes.

Por no entristecerlos, no puntualizo los horrores que he visto; pero que repito que lo de Potes no tiene par en la historia criminal de las hordas rojas.

Ayer parece que quisieron combatir estas hordas. Se ha comprobado que han recibido importantes refuerzos enviados del Oeste y Centro de Asturias, sobre todo ametralladoras y armas automáticas a más de aviación; y a favor de estos elementos trabajaron de detener nuestro avance. Pero nuestros soldados no estaban dispuestos a darles gusto y con un arrojito invencible se lanzaron contra las líneas enemigas, escribiendo una de las páginas más gloriosas y más brillantes de esta campaña en un ataque en que se llegó varias veces al cuerpo a cuerpo, distinguiéndose por su acometividad irresistible: de Navarra y el batallón de América, que con el cuchillo clavado y bomás de mano, sacaron de sus trincheras a los mineros asturianos, haciéndoles huir alocadamente y causándoles una enorme cantidad de bajas en el ataque y en la fuga.

Tantas fueron estas bajas, que nuestros soldados al llegar la noche, en vez de dedicarla al descanso bien ganado tras la fatiga de una lucha tan ruda, tuvieron que velar casi toda la noche empleándola en dar piadosa sepultura a los centenares de cadáveres que el enemigo dejó, como de costumbre, abandonados. Cómo sería el impulso de n-

tros soldados que dejaron copados e hicieron prisioneros en varias líneas de trincheras, más de 500 mineros de Asturias.

Tras este valentísimo combate prosiguió el avance nuestro, ocupando por este sector la línea de la Bonilla a Galguera, y el aeródromo de Llanes, en donde no se entró por lo avanzado de la noche y se ha hecho en la mañana de hoy.

Naturalmente que todos los pueblos que quedan a retaguardia de esta línea de la Bonilla a Galguera han sido conquistados para España.

Hoy, en la zona Sur, las columnas nuestras se dedicaron a la limpieza de la enorme cantidad de terreno ganado estos días por nuestro avance y puesto ya a retaguardia.

Las de la costa ocuparon la ciudad de Llanes, continuando después su avance hasta la línea de Poa, Parres, que fueron igualmente ocupadas. Llanes es una de las cuatro villas más importantes del Principado, la que sigue en categoría a Gijón. Pues Llanes es nuestro desde hoy. Lo decimos así, sin comentarios, sin echar las campanas a vuelo, aunque Llanes valga en todos los aspectos y desde luego en el militar por cien veces lo que puede valer Belchite, salvo que Belchite se ha engrandecido y glorificado por la heroica resistencia que siguen realizando nuestros soldados, verdaderos numantinos en este caso, y en Llanes, ayer los rojos, no han tenido coraje para resistir nuestro ataque ni siquiera un par de horas.

Pero es que además la gente no se ha dado cuenta de que, desde el día 24, en que entramos en Santander, el avance que hemos realizado en Asturias representa no menos de 90 kilómetros en sentido de Este a Oeste, por 40 kilómetros en sentido Norte a Sur. Y también lo decimos esto sin echar las campanas a vuelo y sin creer que hemos puesto una pica en Flandes.

Esta es la gran diferencia que va de nuestros éxitos efectivos a los éxitos imaginarios y dudosos que se quieren apuntar los rojos.

Pero como nosotros tenemos costumbre de apuntarnos éxitos a diario pues lo decimos así, como si no tuviese nada de particular, como la cosa más natural del mundo. Sin embargo, yo os diré en secreto que esta conquista de Llanes viene a ser algo así como la aldadada postera en el éxito final que nos aguarda en Asturias.

EL TEBIB ARRUMI.

FRICCION CEREOL

cura reumatismo, lumbago, ciática, con tusiones, torceduras y dolores

El nuevo Estado, regido por el Caudillo Franco—salvador del pueblo—reprobaba e impedirá a toda costa los abusos de un interés parcial sobre otro y la anarquía en el régimen del trabajo.

LA MISERICORDIA. Agencia funeraria, Santa Clara 2, Tfno. 1.072



LA SEÑORA

DOÑA MAXIMILIANA GONZALEZ GUTIERREZ

falleció en el día de ayer a los 32 años de edad habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.

(Q. E. P. D.)

Su desconsolado esposo, don Saturnino Bueno Alonso (del comercio de esta ciudad); sus hijas, Teodora y Eulalia; hermanos, don Samuel, don Vidal, don Fausto, don Sérvulo y doña Timotea; hermanos políticos, don Donaciano Bueno Alonso (Apoderado de la casa editorial «Hijos de Santiago Rodríguez»), doña Erenia, doña Leonor, don Arturo Nebreda (cabo del Cuerpo de Asalto) y doña María; tíos, sobrinos primos, y demás familia

Ruegan a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que, por el eterno descanso de su alma tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de San Cosme y San Damián, mañana martes 7, a las ONCE, acto de piedad por el cual les quedarán reconocidos.

Burgos 6 de Septiembre de 1937

Vivía: Santa Clara, 30

DEL FRENTE DE ARAGON

Sigue la guerra en el sector Mediante-Belchite. Anteyer el enemigo durante el día, notó la progresión creciente de nuestras fuerzas. No se preocupó mucho Pero, siguiendo su táctica acostumbrada, por la noche, realizó un intento de contraataque. Fué de nueve a diez, con Artillería primero, buscó nuestros puntos vulnerables, siendo contestado su fuego inmediatamente. Bajo un cielo cerrado, los campos oscuros, brillaban a relazos por la lluvia fosforescente de la metralla.

En algunos puntos del sector, los rojos quisieron llegar al ataque con la Infantería. Se lanzaron, pues, para encontrarse en seguida con nuestras ametralladoras, que cerraron esta amenaza de embesida.

Luego hubo calma completa con pa-rentesis de estruendo, a cargo de las Artillerías respectivas.

En la mañana de hoy han continuado las operaciones en el punto donde quedaron ayer. Una de las columnas la habíamos dejado a la derecha del objetivo principal, en dirección a la carretera. A las ocho, parte de las fuerzas habían llegado a 500 metros de la misma.

Aquí se desarrolló una lucha durísima. Porque nuestros soldados tenían la consigna de avanzar. Los primeros parapetos enemigos fueron asaltados. En las trincheras hubo pronto siembra abundante de cuerpos inermes, pues la tropa aguerida que lucha en esa parte castigó furiosamente a los marxistas.

Sobre la carretera aparecieron algunos tanques rusos. En la mañana, clara y oscura a ratos por las nubes que envolvían al sol, sonaba el fragor del combate y en las laderas se escuchaban en núcleo de puntos luminosos los disparos del monstruo de acero, con las explosiones de las bombas de mano de nuestros soldados. Rodeaban éstos a los tanques, que rápidamente iban y volvían protigiendo a su Infantería, y las nuebecillas de humo, se podía localizar la ventaja, que íntensamente iban obteniendo las fuerzas españolas.

La Artillería propia actúa ahora más intensamente. Hay unos minutos de fuego concentrado sobre el objetivo principal, con precisión maravillosa.

En algunos lugares, el enemigo corre. En otros se agazapa contemplando el camino que le queda libre. Porque si por la carretera no puede pasar ya, no tiene otro remedio que huir a campo traviesa.

El combate se interrumpe casi. Las grandes nacionales van recorriendo la línea. Y a la izquierda, los tiros señalan al enemigo el camino por donde debe comenzar la huida.

La artillería contraria, por su parte apenas habla. Se limita a un fuego continuado, hacia los pinares del pueblo más próximo, situado a la derecha.

Algunas piezas enemigas han debido ser trasladadas. Porque a nuestro alarde de estampidos no replican. Es un síntoma. Si la artillería no protege

a sus infantes, es que éstos van volver la espalda, y ya lo han hecho así por la parte de la carretera. A las tres de la tarde, nuestros soldados, en esfuerzo magnífico, han asaltado cinco blancas.

POR INSTINTO DE CONSERVACION

Otras columnas esperan impacientemente momento de intervenir. Dominadas alturas que se extienden sobre el mencionado objetivo principal de la fase de la operación, lo que va después ha de ser mucho más rico.

Detrás de nuestras líneas por el lado muestran su carne destrozada, cuerpos de mucha tropa enemiga. La obra de nuestra Infantería. La Artillería también intervino eficazmente, ganando granadas a los tanques enemigos y disolviendo concentraciones de ellas, al parecer, de Caballería.

Estos ghuetes, no sabemos si algún los senegaleses de que ya se ha hablado. Alguien los está ahora en una zona más próxima al Ebro.

Nuestra Aviación realizó varios vuelos, con el éxito de costumbre. También sobre Belchite, cuya guarnición rechazaba con energía valiente al enemigo.

Y las alas rojas poco que hacer teniendo. Allí aparecieron como bestias en tres o cuatro ocasiones. Mas no llegar cerca de nuestras líneas, sino en redondo, perseguidos por el certero de nuestros anticáncanos. La jornada última puede resumirse diciendo que el enemigo se aferra a posiciones por instinto de conservación. Y no parece tener propósito, de momento, de llevar su iniciativa más allá de los lugares donde se hace tres días se le va expulsando a punta de machete.

Frente de Aragón, 5 septiembre

Una importantísima rectificación

El periódico EL CASTELLANO publicó el sábado una síntesis del magnífico discurso del señor Penabaz los maestros burgaleses. Decía el periódico: «los maestros somos responsables de la sangre que nuestros soldados derraman por España». Este frase no fué dicha por el señor Penabaz. Fué sencillamente que el orador, dada la prisca con que dictó el discurso, equivocó la idea que tan llamadamente expuso el orador, cuando decía: «que los maestros, si no somos la profesión como verdaderos apóstoles de esta nueva España, somos responsables en parte, de la sangre, generosamente derramada por nuestros soldados para la salvación de la Patria. Rogamos al señor Penabaz que nos disculpe por tan lamentable equivocación».

SUSCRIPCION para el acorazado "España"

Suma anterior. 152.739,43 pesetas. Ayuntamiento y vecinos de Villagonzalo Pedernales, 146,65. Ayuntamiento y vecinos de Sequera de Haza, 65,50. Don Irineo Rlova, párroco, 5. Don Miguel Pojo, 5. Vecinos de Arnedo de Valdebezana, 40,65 pesetas. Vecinos de Hoz de Valdebezana, 3,15. Ayuntamiento y vecinos de Villamarín de Villadiego, 50. Ayuntamiento y vecinos de Pinilla de Barruecos, 49,50. Ayuntamiento y vecinos de Cubo de Bureba, 250. Ayuntamiento y vecinos de la Junta de Río de Losa, 86,90. Ayuntamiento y vecinos de La Gallega, 18. Ayuntamiento y vecinos de Curás de Villafraanca, 16,50. Ayuntamiento de Rojas, 25. Vecinos de Rojas, 43. Ayuntamiento de Gredilla de la Polera y agregados, 70,65. Cinco talangas procedente de una apuesta, 67,15. D. J. M., 50. Ayuntamiento y vecinos de Jaramillo Quemado, 15. Arsenio Salnz, 5. Teófilo Román, 25. Total, 153.759,08.

Continúa abierta la suscripción en la Secretaría del Gobierno civil.

S. BRAVO OLALLA

Médico Director del Dispensario Oficial Antituberculoso de San Sebastián. Consulta en Burgos: miércoles y domingos. Programar núm. 1. Edición 1937

Defensa Pasiva antiáerea de Burgos

Se recuerda al público y se advierte severamente imponiendo multas a los interesados las siguientes prescripciones a cumplir durante la alarma: a) Una vez comenzado el toque de sirena, las personas civiles y militares sin servicio trán resueltamente al refugio, entrando en su interior, que no saldrán hasta el cese de la alarma. b) Todo el tráfico rodado, a excepción únicamente del militar en servicio, se detendrá, colocando los vehículos en los bordes de las calles. c) Por ningún concepto ningún ciudadano durante la alarma ha de permanecer a ventanas, balcones ni hardillas.

Un sello diario es el sacrificio mínimo que te pide Cruzada contra el Frio.



NOCES PARA SEGUIR GUADAÑAS - UTILIZANDO PARA LA AGRICULTURA Domingo de Pablo PLAZA MAYOR, 70 Burgos

Información general

El domicilio del Verrugas

Según ha manifestado un evadido de la región valenciana, Manuel Azana...

mento del «Mar Negro» se componía de tanques y aviones. El barco levó anclas y desapareció con rumbo desconocido.

El puerto de Gijón bajo el control de la C. N. T.

Gijón.—Las organizaciones obreras de la C. N. T. se han hecho dueñas del puerto de Gijón...

Una orden interesante.

París.—«Le Jour» da cuenta de haberse encontrado abandonada por los rojos de Bilbao, la orden dada el primero de enero de 1937...

Negrín «salvador» de España

París.—Hace ya bastante tiempo que se ven en París a Negrín...

Los manejos turbios de Moscú

París.—Los periódicos de derecha especialmente «Action Française»...

El paso de voluntarios

Tánger.—El periódico comunista español local publica con gruesos caracteres...

El buque rojo «Mar Negro» llega a un puerto nacional

Bona (Argelia).—Procedente de Orbesa, arribó hace diez días a la rada de Bona...

Bazar LA COCINA. Casa especial en utensilios para cocina y comedores. CRISTALERIA VICENTE P. CANALES.

Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Table with interest rates: En imposiciones ordinarias 2'50 % anual, En imposiciones a plazo de seis meses 3 % anual, etc.

CERA KEROS DA UN BRILLO PERMANENTE A PISOS Y MUEBLES. BOTE GRANDE, 5'65 pesetas.

CARTONAJES MARTINEZ. GRAN FABRICA DE CAJAS DE CARTON MONTADA CON LOS ULTIMOS ADELANTOS...

Gobierno Civil

OTRO GENEROSO RASGO

Nos complacemos hoy en dar a la publicidad un nuevo rasgo de generosidad y desprendimiento...

El industrial de Burgos, don Pablo Giménez ha entregado al señor Gobernador la cantidad de mil pesetas...

La cantidad ha sido distribuida en la siguiente forma: quinientas pesetas para el Refugio Nacional...

Este rasgo patentiza, una vez más, los sentimientos patrióticos de la juventud española...

El periódico publica dicha orden. En ella se ordenaba a los submarinos que permanecieran cerca de Santoña...

Por otra orden del 2 de enero el jefe de las fuerzas marítimas rojas de la costa del Cantábrico...

«Le Jour» termina publicando los documentos y hace el comentario de que el deseo del Gobierno de Valencia...

La nueva juventud española en Alemania

Berlín.—Procedentes de Hamburgo han llegado a la capital del Reich, 104 Flechas y Cadetes de la F. E. T. y de las JONS...

Asistieron impecablemente por la estación para tomar los autos, dirigiéndose seguidamente a colocar coronas en las tumbas de los mártires...

Invitados por la Jefatura de la Juventud hitleriana pasaron un mes en Alemania, asistiendo también al Congreso del Partido Nacional CSocialista.

Anuncio Oficial. Convocatoria para proveer una vacante. Con el objeto de proveer la plaza de ejecutor de la justicia en la Audiencia Territorial de Burgos...

La Cofradía del Santísimo y Santiago

Esta antigua y Real Cofradía del Santísimo y de Santiago, que sigue la tradición de sus nobles predecesores...

Con el fin de dar cumplimiento a dicho acuerdo y de imponer también a las señoras de los caballeros cofrades las insignias de la orden...

Se ruega a todas las Damas y Caballeros Cofrades no dejen de asistir a tan solemnes actos...

BANCO DE ESPAÑA LOGROÑO

Habiéndose extraviado los resguardos de depósito, intransmisible número 157 de 18.900 pesetas nominales...

Logroño 2 de septiembre de 1937.— Segundo Año Triunfal.— El secretario, Antonio Estefanía.

Blanco SALON DE SEÑORAS SAN PABLO, 14. LEA USUO SIEMPRE EL CASTELLANO

Guía Profesional

F. Urraca OCULISTA DEL HOSPITAL DE BARRANTES. Consulta particular: de 11 a 2 y de 4 a 6. GRATIS A LOS POBRES.

Moisés Arroyo ENFERMEDADES DE LA BIEL Y VENEREAS. PLAZA DE VEGA, 28-B. CONSULTA: de 11 a 1 y de 4 a 6.

MEDICO - DENTISTA J. del Val. Duque de la Victoria, 19, pral., Izqda. (Antes Plazuela del Arzobispo).

Dr. Jesús González Martín Director del Dispensario Antituberculoso Central BULMONES Y CORAZON. RAYOS X. Consulta particular diaria de 12 a 2 y de 5 a 5. SANTIAGO, 2. Teléfono, 1984.

G. Bañuelos OCULISTA. De la Casa de Salud Valdecilla. Consulta: de 10 a 1 y de 3 a 6. PLAZA MAYOR 87, 1. TELEFONO, 1808.

El festival patriótico a beneficio del Refugio Nacional de Burgos

Es grande la animación y el entusiasmo que reina en el público burgalés por asistir a esta fiesta patriótica...

Se ha hecho la distribución de los palcos del Avenida, donde se celebrará la fiesta, que serán ocupados por el Excmo. señor Jefe del Estado...

Mañana, a las once, ensayarán la orquesta la estampa castellana «Patria» de la que, como ya hemos dicho, son autores los señores Quesada y Gallardo.

El alcalde de la capital, señor Cuesta ha dado todas cuantas facilidades están a su alcance, para el mayor éxito de la fiesta.

Los maestros que asisten al curso han exteriorizado sus deseos de asistir a la fiesta, tomando parte activa en la interpretación de la marcha a Franco...

La fiesta promete revestir el más grande de los acontecimientos y a ella promete asociarse la ciudad entera.

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

VISITAS.

El general Gómez Jordana ha recibido en el día de hoy las siguientes visitas:

- Señor Scheeler, cónsul encargado de Negocios de Noruega en Madrid. Señor Conde de Albar. Don Luis Bermejo, profesor de Química, de Madrid, acompañado del señor Alcega. Teniente coronel Garnica. Señor Marqués de Heredia, Grande de España. Señor Peña, Ingeniero de Caminos. Señor Levisson. Comisión provincial de Agricultura de F. E. T.

Notas de la Alcaldía

Donativos entregados en la Guardia municipal para «Santander». X. L. G. X. 15 pesetas.

En la oficina de la Guardia municipal se halla depositada una cantidad de dinero encontrada en la vía pública por el teniente de la Guardia civil don. Tirso Calzada Vázquez.

Por el señor alcalde de la capital han sido impuestas en el día de hoy las siguientes multas:

Siete de 20, 16, 8, 6, 4, 2 y 2 pesetas respectivamente, a otros tantos industriales panaderos por expender pan con falta de peso...

Los maestros que asisten al curso han exteriorizado sus deseos de asistir a la fiesta...

Se constata toda clase de muebles y se hacen toda clase de carpintería, Aserrado particular. Venta a plazos y al contado.

FABRICA DE MUEBLES DE LA VIUDA DE

Claudio Angulo Carretera de Madrid, 8. Se constata toda clase de muebles y se hacen toda clase de carpintería, Aserrado particular. Venta a plazos y al contado.

Casa Munguía

Primera casa en conexiones para caballero, señora, jóvenes y niños. Tejidos, Pañería y Sastrería.

Advertisement for Casa Munguía featuring two illustrations of men in suits. Text: Trajes confección fina de paño novedad de 70 a 150 pesetas. SASTRERIA A MEDIDA. CONFECCION NUEVA.

Boletín Oficial del Estado

Disposiciones que contiene

El número correspondiente al domingo contiene, entre otras, las siguientes disposiciones:

PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden delegando en todos los presidentes de las respectivas Comisiones de esta Junta Técnica, la resolución de los asuntos de personal a que se refiere el decreto ley de cinco de diciembre siempre que la categoría de los interesados no exceda de la de jefe de Negociado de primera clase.

COMISION DE INDUSTRIA, COMERCIO Y ABASTOS

Siendo numerosos los casos en que las cantidades, precios y flejes que figuran en las propuestas de importación y exportación de combustibles, minerales, metales, productos y subproductos metalúrgicos varían de lo que realmente resulta una vez efectuada y liquidada la operación y considerado imprescindible para ejercer debidamente el necesario control conocer con exactitud dichos extremos se dispone.

Sin perjuicio de los datos que exigen en la ordenanza de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado fecha 8 de marzo, deberán los exportadores e importadores de combustibles, minerales, metales, productos y subproductos metalúrgicos una vez liquidadas las operaciones correspondientes, remitir por duplicado a la Comisión de Industria, Comercio y Abastos de esta Junta Técnica del Estado copias autorizadas de las facturas definitivas, pólizas de fletamento y demás documentos.

SECRETARIA DE GUERRA

DESTINOS.

Se destina al regimiento de Infantería San Marcial número 22, al capitán de Caballería retirado don Ramón Espinosa López, del campo de concentración de la Granja (Segovia).

Declaraciones

sobre recaudaciones por el Día Semanal sin Postre y Día Semanal del Plato Unico Impresas con arreglo a las disposiciones vigentes.

Se venden en los Talleres Tipográficos de EL CASTELLANO.



La Unión y el Fénix Español

Compañía Nacional de Seguros FUNDADA EN 1894

Domicilio legal: Valladolid, Edificio de su propiedad Calle del General Mola núm. 1

Seguros de INCENDIOS COSECHAS TRANSPORTES ACCIDENTES y otros ramos Subdirector en Burgos

LUIS GALLARDO Oficinas: General Mola 17 1.º - Tel. 1570

BRICA DE LIBROS RAYADOS, DIARIOS, MAYORES, COPIADORES, ACTAS, ENCUADERNACIONES, ETC. 45 DE CARTON EN GRAN ESCALA Gonzalo Hernando Manrique sucesor de Rufino S. Gonzalo HUERTO DEL REY 2, 4 Y 6. BURGOS



Cafeteras Molinos Registradoras

Uríbarri Tinte 10, 1.º - Burgos

Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

Guardia para el día 7, jefe de día, camarada Federico López García, jefe de la 2.ª Falange de la 3.ª Centuria, Escuadra 16, Carretera de Madrid.

Guardias para el día 8, jefe de día, camarada Nicolás Santos Díaz Cremer, jefe de la 3.ª Falange de la 3.ª Centuria, Escuadra 19, Carretera de Madrid.

Guardia para el día 9, jefe de día, camarada Vicente González, de Requetés, Escuadra 29, Carretera de Madrid.

Se advierte a todos los camaradas que la guardia del Fielato de Santander ha quedado suprimida.

Todos los camaradas que componen cada Escuadra, sin excepción, se presentarán en el Cuartel de Falange, a las horas señaladas para las guardias, y el jefe de escuadra, según las necesidades del servicio, señalará los que han de prestarlo. Es decir, que las guardias corresponden hacerlas a toda la Escuadra cuyo número figure en la orden que se publica.

A. E. T. Se ordena a todos los afiliados y afiliadas a esta organización, cuyos apellidos empiecen por las letras A, B, C, D, y E, se presenten mañana día 7 en los locales de esta Agrupación (Moneda, 18, de doce a una de la mañana o de siete y media a ocho de la tarde.—El secretario).

Puntos de venta de EL CASTELLANO

VALLADOLID. — En los puestos (kioscos) de don Francisco Velasco, calle de Platerías, Plaza Mayor y Campo Grande.

LA CORUÑA. — En la librería de don Lino Pérez, calle Real, 23.

LUGO. — Sra. Viuda de Vázquez, Plaza de la República, 14.

LOS AVIONES ROJOS BOMBARDEAN A LA POBLACION CIVIL SIN SEÑALAR ZONAS DE REFUGIO. ¿NO CUENTAN ESTO A LAS COMISIONES EXTRANJERAS QUE INVITAN?

Aviso importante al vecindario

Observando el incumplimiento de las órdenes dadas por las Autoridad Militar, relativas a precauciones a tomar en casos de bombardeos por el personal civil y militar de esta Plaza, se recuerdan las instrucciones siguientes:

Primera. A la señal de ALARMA dada por los toques de sirena cortos, y frecuentes, los transeúntes y en general cuantas personas se hallen en calles y plazas, se cobijarán en los refugios fijados al efecto, permaneciendo en ellos hasta que cese la ALARMA. Nadie debe permanecer fuera de los refugios a la señal de alarma.

Segunda. El tránsito rodado de todas clases, se detendrá al borde de las aceras, parando sus motores los vehículos automóviles a los que queda prohibido hacer uso del claxon o bocina en el intervalo que medie entre la señal de ALARMA y la cesación de la misma.

Por precaución y por propia conveniencia de todos, el vecindario seguirá las instrucciones completas tantas veces dictadas, publicadas en la Prensa local y difundidas por Radio.

Para el cumplimiento de lo dispuesto anteriormente, los Agentes de la autoridad, puestos de guardia, de vigilancia, etc., se encargarán de hacer cumplir lo ordenado. De la desobediencia tomarán nota todos los Agentes de la autoridad de todas clases, anotando en relación con los vehículos, su número y los nombres de las personas que los ocupen, para la imposición de las debidas sanciones.

Como indicación complementaria, se hace saber al vecindario que e debe acogerse inmediatamente, al oír la señal de ALARMA, a los refugios o plantas bajas, pues los aviones descargan sus bombas a un kilómetro antes de llegar a la vertical, y que cuando las defensas antiaéreas hacen fuego, pueden ser alcanzados los transeúntes por la metralla de los proyectiles en un radio de ediez kilómetros.

Burgos 4 de agosto de 1937.— Segundo año triunfal.—El Gobernador Civil, Antonio Almagro.

Se desea piso Apropiado para oficinas o que disponga de 3 o 4 habitaciones DIRIGIRSE a AUDION RADIO ELECTRICIDAD Moneda, 14

En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

ANUNCIOS ECONOMICOS

Compras y Ventas

Pelotines, pedid «Radiofix» para todos los aparatos y sistemas y «Antina» para sin hilos. Laboratorio Carasa. Rentería (Guipúzcoa)

Sebo fresco, a 1'55 kilo, compramos: Calleja, Núñez y C.ª.

Automovil; Compraria en buen uso dirigirse apartado 33.

SE VENDE Finca de unos diez mil metros cuadrados proximidades Burgos, doble vivienda y grandes almacenes. Informes esta Administración.

Maquinaria Urgente, vend motor eléctrico, 25 caballos, Envolvedora para fabrica de Abonos Minerales excelentes condiciones. Informes: Angel Herrero López, Hervás (Caceres).

Véndense lotes gallinas y pollas, razas inglesas. Informes: «Baños de los Jardines», Puebla, 85.

Se vende espacioso hotel «La Castellana». Razón: esta Administración.

Herreros Carbón para fraguas. Sanz Pastor, 15.

Fábrica de Calzado para Caballero. Se vende o traspa a capacidad producción 100 pares diarios varias patentes para artículos de Sport. (Dirigirse a la Administración).

Pérdidas y extravíos Pérdida de ocho décimos de Lotería núm. 14.512. 1.ª serie sorteo día 13. Se ruega la devolución por tratarse de un pobre ambulante, en la Administración de Loterías núm. 2.

Oferlas y colocaciones Oficial o medio oficial de carretaría, necesito, con buenos informes. Madrid 7. (Salinas).

Necesito niñera, educada y formal. Indispensables informes. «Villa Amparo», La Castañana.

Necesito empleado bien impuesto en el manejo de cafetera expés y en el tostado de cafées tueste natural. Café Vienna.

Tribunales

SENTENCIA.

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Villadiego, sobre abusos deshonestos, seguida contra Florencio Albilla Hierro, se ha dictado sentencia condenándole a la pena de seis meses y un día de prisión menor y al pago de las costas causadas.

«ES EL PUEBLO ENTERO EL QUE LUCHA POR LA VIDA DE LA CIVILIZACION ESPAÑOLA, CONTRA MOSCU Y SUS CIPAYOS EN ESPAÑA» LOS QUE DICEN QUE SOLO SE TRATA DE UNA MILITARADA, MIENTEN INFAMEMENTE.»

Servicio Meteorológico Español

BOLETIN METEOROLOGICO DEL OBSERVATORIO DE BURGOS Día 6 de septiembre de 1937

Barómetro: A las ocho de la mañana: 765'9. A la una de la tarde: 762'5. A las seis de la tarde: 761'2. Temperaturas: Máxima a la sombra: 29'0. Mínima a la sombra: 12'4. Dirección del viento y velocidad: A las ocho de la mañana: 0'6. A la una de la tarde: 0'6. A las seis de la tarde: Calma.

ESTUDIOS MILITARES

POR EL CAPITAN DE INFANTERIA D. GERARDO GONZALEZ RUIZ

Logística, Topografía, Telemetría, Fortificación, Enlace, Transmisiones, Contabilidad y Documentación

CON MAS DE 80 FIGURAS, ADEMAS DE LOS SIGNOS TOPOGRAFICOS

Obra interesantísima de gran utilidad para el Ejército y Milicia Nacional

2.ª Edición - Precio del Ejemplar 5 pias.

De venta en las buenas librerías y en la imprenta de EL CASTELLANO, donde se ha editado.

TODA LA CORRESPONDENCIA DE El Castellano DIRIJASE AL APARTADO NUMERO 95

VIDA LOCAL

Notas de Sociedad

NECROLOGICA

Esta tarde, con numerosa y distinguida concurrencia, se han celebrado las honras fúnebres por el alma de la señora doña Maximiliana González Gutiérrez, que ha fallecido cristianamente, como vivió, después de penosa y larga enfermedad y acto seguido, ha sido conducido su cadáver al Cementerio de San José.

Descanse en paz y reciba su apenadísimo esposo don Saturnino Bueno, del comercio de esta plaza, hijas, hermanos, hermanos políticos y demás familia nuestro pésame más sentido. Por el eterno descanso del alma de la finada elevemos plegarias al Señor.

Noticias varias

El Conservatorio Vizcaino de Música, cuyos estudios, en todos sus grados, tienen igual validez académica que los del de Madrid, celebrará exámenes de alumnos de enseñanza libre en la última decena del presente mes de septiembre y para ello abre matrícula desde el día 6 hasta el 17, pudiendo enviarse las solicitudes a aquel Centro, establecido en la calle Diputación 7, 2.º, Bilbao.

Pólvoras, Perdigón, Cartuchos cargados y vacíos Se venden Casa de Hijos de Mollner Representante de la Unión Española de Explosivos

El mozo Manuel López Artal, natural de Lagata (Zaragoza) recluta correspondiente al reemplazo del Ejército del año de 1935, se presentará a la mayor brevedad en el Negociado de Quintas de la Secretaría municipal para enterarse de un asunto que le interesa.

En Cabezón de la Sal ha dado su vida por Dios y por la Patria el joven Timoteo Ortega Orcajo, natural de Rabé de las Calzadas.

A sus padres Simón y Emilia, amigos y suscriptores nuestros, hermanos y demás familia damos nuestro sentido pésame y a los lectores una oración por este mártir de la Patria que a pesar de sus 18 años, no dudó ir al frente desde el primer día del Glorioso Movimiento Militar.

Licores, Aguardientes y Vinos Generosos AGUARON Se ha trasladado a Almirante Bonifaz, número 13 Frente al Usaco Español de Credito BURGOS

TINTASAMAS

HERNIADOS GABINETE ORTOPEDICO, CON TALLER DE SU PROPIEDAD DEL CONOCIDO Y ACREDITADO ORTOPEDICO JESUS DE GRADO

PLAZA DE PRIM, NUMERO 24, 1.ª, DERECHA. — BURGOS Se construyen y arreglan toda clase de aparatos ortopédicos. Últimos adelantos en piernas y brazos artificiales. Aparatos para corregir piernas y pechos torcidos. Corsets ortopédicos para el mal de POTT y derivativos de la columna vertebral. Plantillas para pies planos. Toda clase de férulas contra la obesidad, ríñon flotante, desaseo de estómago, eventraciones y medicadas para cada caso.

APARATOS HERNIARIOS SISTEMA « TALISMAN » construidos especialmente para cada caso, garantizando la absoluta contención de la hernia. PRECIOS ECONOMICOS HORAS DE DIEZ A CUATRO

VINO BLANCO Diamante Para ostras, pescados, mariscos EL MEJOR! Sociedad Anónima Española de la Dinamita y de Productos Químicos DELEGACION DE LA UNION ESPAÑOLA DE EXPLOSIVOS Polvasas de muscos minas de Caraduna (Barcelona) ABONOS MINERALES Domicilio social: Oruña, 6.—BILBAO Superfosfatos, Abonos compuestos, Nitrato de sosa, Nitrato de cal, Sulfato de amoníaco, Sulfato de hierro, Sulfato de cobre, Sulfato de zinc. DIRECCION Postal: Apartado, 111. Telégrafos: G E I N A. Teléfonos: REPRESENTANTE EN BURGOS: FELIPE IBAÑEZ Huerto del Rey, 15 Teléfono, 2115 BURGOS

Elías López Marcos LA SASTRERIA mejor surtida Grandes novedades Espolón, núm 8. - Burgos